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CUESTIONES 

 
 

1. - ¿Cuál es el órgano ejecutivo de la Unión Europea, responsable de proponer y elaborar 
iniciativas de nuevas leyes? 

a) El Parlamento Europeo 

b) La Comisión 

c) El Consejo de la Unión Europea 

d) El Consejo Económico y Social 

2. - De acuerdo con el artículo 15 del Tratado de la Unión Europea, ¿quién ostenta la 
representación exterior de la Unión Europea en asuntos de política exterior y seguridad 
común?: 

a) El presidente del Consejo Europeo. 

b) El presidente de la Comisión. 

c) Alto Representante de la Unión para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad. 

d) El Consejo Europeo en su conjunto. 

3. - De acuerdo con el artículo 100 de la Constitución Española, ¿quién será el encargado y a 
propuesta de quién, de nombrar y separar a los miembros del Gobierno? 

a) El Presidente del Gobierno a propuesta del Consejo de Estado 

b) El Presidente de las Cortes Generales a propuesta del Presidente del Gobierno 

c) El Presidente del Congreso de los Diputados a propuesta del Presidente del Gobierno 

d) El Rey a propuesta del Presidente del Gobierno. 

4. - Una de las siguientes opciones NO es función de las Cortes Generales: 

a) Autorizar al Rey a declarar la guerra 

b) Elaborar los presupuestos generales del Estado 

c) Ejercer la potestad legislativa del Estado 

d) Controlar la acción del gobierno 
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5. - Cuando la notificación por medios electrónicos sea obligatoria o haya sido expresamente 
elegida por el interesado, se entenderá rechazada: 

a) Cuando hayan transcurrido 5 días naturales desde la puesta a disposición sin que se acceda 

a su contenido 

b) Cuando hayan transcurrido 5 días hábiles desde la puesta a disposición sin que se acceda a 

su contenido 

c) Cuando hayan transcurrido 10 días naturales desde la puesta a disposición sin que se 

acceda a su contenido 

d) Cuando hayan transcurrido 10 días hábiles desde la puesta a disposición sin que se acceda a 

su contenido 

6. - Según el artículo 118 de la Ley 9/2017, de 8 de noviembre, de Contratos del Sector 
Público, se considerarán contratos menores los contratos de suministro o de servicios con 
un valor estimado inferior a: 

a) 10.000 euros 

b) 15.000 euros 

c) 20.000 euros 

d) 25.000 euros 

7. - Según la Ley 19/2013, de transparencia, acceso a la información pública y buen gobierno, 
los límites al derecho a la información pública previstos en el artículo 15 en relación a la 
protección de datos de carácter personal que revelen la ideología, afiliación sindical, 
religión o creencias, se establece que: 

a) El acceso únicamente se podrá autorizar en caso de que se contase con el consentimiento 

expreso y por escrito del afectado sin excepción 

b) El acceso únicamente se podrá autorizar en caso de que se contase con el consentimiento 

expreso y por escrito del afectado, a menos que dicho afectado hubiese hecho 

manifiestamente públicos los datos con anterioridad a que se solicitase el acceso 

c) El acceso podrá autorizarse o  denegarse discrecionalmente por el órgano competente que 

ostente la información 

d) El acceso únicamente se podrá autorizar en caso de que se contase con el consentimiento 

expreso y por escrito del afectado y estuviera amparado por resolución favorable del 

órgano competente que ostente la información 
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8. - Según el artículo 68 del texto refundido de la Ley de la Función Pública de la Región de 
Murcia, sobre retribuciones complementarias, el complemento destinado a retribuir las 
condiciones particulares de algunos puestos de trabajo en atención a su especial dificultad 
técnica, dedicación, responsabilidad, incompatibilidades, peligro o penosidad, se 
denomina: 

a) Complemento de destino 

b) Complemento específico 

c) Complemento de productividad 

d) Complemento de carrera 

9. - De acuerdo con el artículo 3 del Texto Refundido de la Ley de la Función Pública de la 
Región de Murcia, NO se integra en la Función Pública Regional: 

a) El personal estatutario del Servicio Murciano de Salud 

b) El personal eventual 

c) El personal de la Asamblea Regional 

d) El personal laboral 

10. - Según el artículo 122 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre del Procedimiento 
Administrativo Común de las Administraciones Públicas, el plazo máximo para dictar y 
notificar la resolución del recurso de alzada será de: 

a) 13 meses 

b) 6 meses 

c) Un mes 

d) 3 meses 

11. - Según el artículo 20 del Estatuto de Autonomía de la Región de Murcia, los órganos 
institucionales de la Región de Murcia son:   

a) Los Consejeros, los Secretarios Generales y los Directores Generales 

b) El Consejo Jurídico y el Consejo Económico y Social de la Región de Murcia 

c) La Asamblea Regional, el Presidente y los Directores Generales 

d) La Asamblea Regional, el Presidente y el Consejo de Gobierno. 

12. - Según el artículo 54 de la Constitución Española, ¿qué institución se configura como alto 
comisionado de las Cortes Generales, designado por éstas para la defensa de los derechos 
comprendidos en el título I de la Constitución, a cuyo efecto podrá supervisar la actividad 
de la Administración, dando cuenta a las Cortes Generales? 

a) Tribunal de Cuentas 

b) Defensor del Pueblo 

c) Tribunal Constitucional 

d) Consejo General del Poder Judicial 
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13. - Según el artículo 124 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre del Procedimiento 
Administrativo Común de las Administraciones Públicas, el plazo máximo para dictar y 
notificar la resolución del recurso potestativo de reposición será de: 

a) 10 meses 

b) 6 meses 

c) Un mes 

d) 3 meses 

14. - A tenor de lo establecido en la Ley 40/2015, de 1 de octubre, de Régimen Jurídico del 
Sector Público, el ejercicio de la potestad sancionadora corresponde a los órganos 
administrativos que la tengan expresamente atribuida, por: 

a) Disposición de rango legal 

b) Disposición de rango legal o reglamentario 

c) Disposición de rango reglamentario 

d) Ley 

15. - Según el artículo 7 de la Ley Orgánica 3/2018, de 5 de diciembre, de Protección de Datos 
Personales y garantía de los derechos digitales, el tratamiento de los datos personales de 
un menor de edad únicamente podrá fundarse en su consentimiento cuando sea mayor 
de: 

a) 15 años 

b) 14 años 

c) 18 años 

d) 12 años 

16. - Según el artículo 22 de la Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de Prevención de Riesgos 
Laborales, la vigilancia de la salud: 

a) Será voluntaria para los trabajadores, en todo caso 

b) Será obligatoria para los trabajadores, en todo caso  

c) Será obligatoria cuando así esté establecido en una disposición legal en relación con la 

protección de riesgos específicos y actividades de especial peligrosidad 

d) Será obligatoria cuando así lo imponga el empresario 

17. - La normativa que regula el Régimen Jurídico de la Gestión Electrónica de la 
Administración Pública de la Comunidad Autónoma de la Región de Murcia es del año: 

a) 2010 

b) 2006 

c) 2020  

d) 2011 
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18. - Los actos expresos o presuntos contrarios al ordenamiento jurídico por los que se 
adquieren facultades o derechos cuando se carezca de los requisitos esenciales para su 
adquisición son:  

a) Anulables 

b) Convalidables 

c) Invalidables 

d) Nulos de pleno derecho 

19. - Según el artículo 81 de la Constitución Española, la aprobación de las leyes orgánicas 
exigirá, en una votación final sobre el conjunto del proyecto: 

a) Mayoría absoluta del Congreso 

b) Mayoría de dos tercios del Congreso 

c) Mayoría absoluta del Senado 

d) Mayoría simple del Congreso 

20. - Dentro de los derechos fundamentales y libertades públicas recogidos en el Título I, 
Capítulo II, Sección 1ª, de la Constitución, figura: 

a) El derecho al trabajo 

b) La libertad de residencia y circulación 

c) El derecho a la propiedad privada y a la herencia 

d) Todos los anteriores 

21. - Para interpretar correctamente los indicadores sociales de un área concreta en 
comparación a otra: 

a) Cada indicador ha de interpretarse en sentido unívoco, sin tener en cuenta otros 

indicadores generales 

b) No pueden ser interpretados aisladamente y en correspondencia unívoca con la variable 

significada, sino en relación a otros indicadores de contexto general 

c) Los indicadores sociales no permiten la comparación entre áreas y contextos diferentes 

d) Sólo se pueden comparar entre áreas con un nivel de renta similar 
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22. - ¿Quiénes forman el Comité del Sistema Estadístico Europeo? 

a) Eurostat, los presidentes de las oficinas nacionales de estadística de los Estados miembros y 

de los países de la Asociación Europea de Libre Comercio 

b) Eurostat y los presidentes de las oficinas nacionales de estadística de los Estados miembros 

c) Eurostat y los presidentes de las oficinas nacionales de estadística de los Estados miembros 

y de otros organismos internacionales 

d) Los presidentes de las oficinas nacionales y regionales de estadística de los Estados 

miembros 

23. - ¿Cuál de estas funciones NO corresponde a EUROSTAT 

a) La planificación de la actividad estadística, que se hace conjuntamente entre los oficinas  

nacionales de estadística y Eurostat 

b) Recopila los datos que aportan los Estados, los analiza y en base a ellos ofrece cifras 

comparables y armonizadas 

c) La producción de estadísticas nacionales armonizadas 

d) El papel de Eurostat es liderar el camino en la armonización de las estadísticas en estrecha 

cooperación con las autoridades estadísticas nacionales 

24. - De acuerdo con la definición de Giddens, indique cuál es el concepto correcto de 
“Gobernanza Global”: 

a) Asociación entre gobiernos a escala internacional, nacional y local 

b) Asociación no institucional de organizaciones para gobernar en un marco informal sujeto a 

normas globales 

c) Gobiernos de ámbito local que trabajan en red en un entorno global dentro de un marco 

estructurado 

d) Estructuras de normas necesarias para hacer frente a los problemas globales y al conjunto 

de las diversas instituciones y organizaciones para garantizar un marco legal 

25. - De acuerdo con la definición de Giddens, se dice que hay un Estado: 

a) Donde existe un aparato político de gobierno que rige en un territorio dado y cuya 

autoridad está respaldada por un sistema legal y por la capacidad de emplear la fuerza de 

las armas para implantar sus políticas 

b) Donde existe un conjunto organizado de instituciones y organizaciones de la sociedad civil 

c) Donde existe un territorio definido por unas fronteras reconocidas 

d) Cuando existe un conjunto de símbolos y creencias que proporciona un sentido de 

pertenencia a una única comunidad política 
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26. - Siguiendo las ideas de Castells, en la sociedad de la información de finales del siglo XX la 
gran transformación en relación a la economía tiene tres características: 

a) La información especializada, las relaciones informales y las conexiones con la economía 

local 

b) El tratamiento de la propia información, la globalización y las transacciones comerciales y 

financieras internacionales 

c) El tratamiento de la propia información, la globalización y el trabajo en red 

d) El tratamiento de la propia información, la burocracia de la organización y la mejora de las 

comunicaciones 

27. - Según la metodología de la Encuesta de Población Activa (EPA) del Instituto Nacional de 
Estadística, la definición de abandono temprano de la educación es: 

a) Porcentaje de población de 18 a 24 años que no ha finalizado la ESO 1º etapa y no sigue 

ningún tipo de educación- formación en las cuatro semanas anteriores a la de la entrevista 

b) Porcentaje de población de 18 a 24 años que no ha finalizado la ESO 2º etapa y no sigue 

ningún tipo de educación- formación en las cuatro semanas anteriores a la de la entrevista 

c) Porcentaje de población de 14 a 15 años que no ha finalizado la ESO 2º etapa y no sigue 

ningún tipo de educación- formación en las cuatro semanas anteriores a la de la entrevista 

d) Porcentaje de población de 14 a 15 años que no ha finalizado la ESO 1º etapa y no sigue 

ningún tipo de educación-formación en los seis meses anteriores a la fecha de la entrevista 

28. - Junto al Índice de Gini, uno de los indicadores estadísticos utilizados por el Instituto 
Nacional de Estadística para medir la desigualdad de la distribución de los ingresos entre 
las distintas comunidades autónomas españolas es:  

a) El PIB 

b) El IPC 

c) El Cociente S80/S20 

d) El empleo equivalente a tiempo completo. 

29. - Según la serie de datos del Instituto Nacional de Estadística en los últimos 15 años 
(2007-2022) la tasa de dependencia de la Región de Murcia es menor que la media de 
España. ¿Cuál de las siguientes opciones es la razón determinante de ello?: 

a) Por tener una población menos joven (menores de 16) que la media de España 

b) Por tener tanto una población menos envejecida (mayores de 64) y una población menos 

joven (menores de 16) que la media de España 

c) Por tener una población menos envejecida (mayores de 64) que la media de España 

d) Por tener tasas similares la Región de Murcia que el resto de España 
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30. - Las principales fuentes de datos demográficos para conocer el saldo migratorio y el 
saldo vegetativo son: 

a) El Padrón Municipal de Habitantes y las estadísticas del Registro Civil 

b) El Padrón Municipal de Habitantes y el Censo de Población 

c) El Censo de Población y las estadísticas del Registro Civil 

d) Las estadísticas del Registro Civil 

31. - ¿Cuál es el nivel mínimo del Índice Sintético de Fecundidad (ISF), denominado también 
Indicador Coyuntural de Fecundidad (ICF), necesario para que haya reemplazo de las 
generaciones y asegurar la reposición del número de mujeres en edades reproductivas? 

a) 1,15 hijos por mujer 

b) 2 hijos por mujer 

c) 2,5 hijos por mujer 

d) 2,1 hijos por mujer 

32. - Según el Instituto Nacional de Estadística, el concepto de inmigración es: 

a) Acción por la cual una persona fija su residencia habitual en un territorio por un periodo 

que es, o se espera que sea, de al menos seis meses, habiendo sido previamente residente 

habitual de otro territorio distinto 

b) Acción por la cual una persona fija su residencia habitual en un territorio por un periodo 

que es, o se espera que sea, de al menos doce meses, habiendo sido previamente residente 

habitual de otro territorio distinto 

c) Acción por la cual una persona fija su residencia habitual en un territorio por un periodo 

que es, o se espera que sea, de al menos un mes, habiendo sido previamente residente 

habitual de otro territorio distinto 

d) Acción por la cual una persona fija su residencia habitual en un territorio de forma 

intermitente por un periodo que es, o se espera que sea, de al menos tres meses 

33. - El Centro de Conocimiento sobre Migración y Demografía de la Comisión Europea ofrece 
un recurso interactivo de datos armonizados, actualizados y validados sobre el estado de 
la migración y la demografía en 27 Estados miembros de la UE y 171 países y territorios no 
pertenecientes a la UE. ¿Cómo se denomina este recurso?: 

a) Los movimientos migratorios en la UE 

b) Las migraciones en la UE y terceros países 

c) El estado de la migración en Europa y el mundo 

d) Atlas sobre Migración 
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34. - Las Proyecciones de Población de España están basadas en el método clásico de 
componentes, de acuerdo con la metodología del Instituto Nacional de Estadística, 
partiendo de la población residente en un cierto ámbito geográfico y de los datos 
observados, de acuerdo con los siguientes componentes básicos: 

a) La mortalidad y la fecundidad 

b) La mortalidad, la fecundidad y las migraciones 

c) La nupcialidad, la mortalidad, la fecundidad 

d) La nupcialidad, la fecundidad, las migraciones y la mortalidad 

35. - El Instituto Nacional de Estadística elabora operaciones estadísticas relacionadas con la 
salud de forma periódica. Con relación a estas operaciones estadísticas, indique la 
declaración correcta: 

a) Tanto la Encuesta Nacional de Salud como la Encuesta Europea de Salud en España tienen 

una periodicidad quinquenal, alternándose cada dos años y medio 

b) La Estadística de defunciones por causa de muerte, que tiene una periodicidad quinquenal 

c) Encuesta a los responsables sanitarios sobre el comportamiento del sistema sanitario 

d) La Encuesta de percepción de la salud para los países de la Unión Europea, con periodicidad 

anual 

36. - A partir del análisis de los resultados de la Encuesta Europea de Salud 2020, indique cuál 
de las siguientes afirmaciones es la correcta, en la relación entre el estado de salud 
percibido y el nivel socioeconómico (basado en la ocupación según la clasificación de 
niveles socioeconómicos de la Sociedad Española de Epidemiología) 

a) A medida que se asciende en la clase social, disminuye la valoración positiva del estado de 

salud, tanto en hombres como en mujeres 

b) En nivel socioeconómico no influye en el estado de salud percibido 

c) A medida que se desciende en la clase social, disminuye la valoración positiva del estado de 

salud, tanto en hombres como en mujeres 

d) Estas variables no se analizan en la Encuesta Europea de Salud 
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37. - Cuando hablamos de diseño de investigación nos estamos refiriendo a: 

a) Las técnicas y procedimientos ordenados que el investigador utiliza para para recopilar 

información 

b) El conjunto de decisiones coherentes, generales y abstractas que el investigador toma 

sobre cómo obtener determinados tipos de datos de la realidad que estudia 

c) La estrategia metodológica que integra de manera coherente y adecuada métodos y 

técnicas de recogida/producción de datos, análisis previsto de los mismos y preguntas, 

objetivos o hipótesis a investigar 

d) A los diversos procesos, procedimientos y herramientas de investigación, técnicas de 

recopilación de información y datos y las diversas formas de analizarlos 

38. - Según Cook y Campbell (1979), los criterios de validez de la investigación social, desde la 
perspectiva cuantitativa, son: 

a) Criterios de validez interna, validez externa y validez explicativa 

b) Criterios de validez interna, validez externa, validez de constructo y de conclusión 

estadística 

c) Criterios de validez interna, validez externa, validez explicativa y validez de constructo 

d) Todas las respuestas anteriores son falsas 

39. - La observación científica, a diferencia de la observación natural o en bruto, es: 

a) Selectiva, ya que tiene una finalidad concreta 

b) Interpretativa, al estar basada en un sistema conceptual 

c) Selectiva, ya que tiene una finalidad concreta y es también interpretativa al estar basada en 

un sistema conceptual 

d) Selectiva en cuanto que busca sólo las regularidades matemáticas presentes en la 

naturaleza 

40. - Si combinamos la posición del material de la observación con respecto a la realidad y la 
posición del observador con respecto de la realidad observada, la observación puede ser: 

a) Directa participante, directa no participante e indirecta participante 

b) Directa participante, directa no participante y observación indirecta 

c) Aleatoria, estratificada y por conglomerados 

d) Distante, próxima y retrospectiva 
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41. - Según González Blasco los indicadores reúnen dos características principales:  

a) Muestran las posibles regularidades existentes en un conjunto de datos y no tienen detrás 

ningún modelo explícito de causalidad o de prospectiva 

b) Son cantidades y se refieren a cosas que pueden ser contabilizadas sin ambigüedad 

c) Mantienen relación con el concepto o dimensión que persiguen indicar y son expresión     

numérica o estadística de la dimensión que reflejan 

d) Son una medida compleja que se obtiene combinando valores propuestos para la medición 

de una variable 

42. - Algunas de las principales ventajas de la encuesta presencial son: 

a) Bajo coste económico y rapidez en la recogida de la información 

b) La influencia del encuestador, que puede generar una presión 

c) El empleo de muestreos por conglomerados en varias etapas que presentan mayor 

precisión 

d) Alta tasa de respuesta y posibilidad de reducción del número de respuestas evasivas 

43. - Estamos elaborando un cuestionario. Indique cuál de las siguientes preguntas está 
correctamente formulada: 

a) ¿Está usted a favor o en contra de que se limite el número de deportistas extranjeros y se 

promocione a las personas jóvenes de las canteras de los clubes deportivos? 

b) ¿Cómo calificaría el proceso de incorporación a nuestro equipo de trabajo? 

c) ¿Diría usted que está a favor de un sistema de control del gasto público? 

d) ¿Está usted de acuerdo, como la mayoría de las personas, con que es necesario vacunarse?  

44. - Una entrevista en profundidad es: 

a) Una técnica de investigación cuantitativa formada por un conjunto estándar de preguntas 

que se plantean de forma oral y en persona, y en la que el sujeto entrevistado puede elegir 

la respuesta de una serie de alternativas planteadas 

b) Una técnica de investigación cualitativa formada por un conjunto estándar de preguntas, 

que se plantean de forma oral y en persona, y en la que el sujeto entrevistado puede elegir 

la respuesta de una serie de alternativas planteadas 

c) Una técnica de investigación cualitativa en la que el entrevistador describe detalladamente 

los sucesos que ocurren en un escenario determinado 

d) Una técnica de investigación cualitativa en la que el entrevistador puede emplear una guía 

de entrevista general, con una libertad considerable para seguir diferentes temas 
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45. - Entre los criterios de calidad a considerar en la realización de una entrevista, referidos al 
entrevistador, se encuentran: 

a) El consentimiento del sujeto entrevistado y la confidencialidad 

b) El conocimiento del tema y la capacidad de mantener una conversación informal 

c) Grado en que se incluye una interpretación de las respuestas por el entrevistado 

d) La extensión de las respuestas 

46. - Los grupos de discusión o grupos focales:  

a) Son un método de investigación en el que se busca la obtención de significaciones 

profundas en el sujeto a partir de un discurso libre proyectado 

b) Son un método de investigación cualitativo en el que envían cuestionarios a un 

determinado grupo de personas informantes clave 

c) Son un método de investigación cualitativo en el que se reúne determinado grupo de 

personas para discutir sobre un tema e intercambiar puntos de vista 

d) Son un método de investigación combinado por el que adquirir una comprensión más 

completa y focal del sujeto investigado 

47. - Entendemos por triangulación metodológica, aquella en la que: 

a) Se recogen datos de diversas fuentes para su contraste, incluyendo diversidad temporal, 

espacial y personal 

b) Se trabaja sobre teorías alternativas, incluso contrapuestas, más que sobre un único punto 

de vista. De esta forma se pretende tener una interpretación más comprensiva del 

fenómeno 

c) Se aplican distintos métodos y técnicas y se contrastan los resultados para analizar la 

coincidencias y divergencias 

d) Cuando utilizamos grupos de discusión para mejorar la confección de cuestionarios 

48. - El muestreo probabilístico se realiza para: 

a) Identificar diferentes perfiles entre los principales grupos de la población y, luego, 

seleccionar los sujetos de forma no aleatoria, para representar a cada grupo 

b) Seleccionar sujetos que resultan accesibles o que pueden representar ciertos tipos de 

características 

c) Proporcionar estimaciones válidas de lo que es cierto para una población a partir de un 

grupo más pequeño de sujetos 

d) Permitir una generalización más restrictiva ya que la muestra no es representativa de una 

población numerosa 
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49. - Algunas de las ventajas del muestreo no probabilístico intencionado son: 

a) Es menos lento y costoso y normalmente asegura un índice alto de participación, 

permitiendo la generalización a sujetos similares 

b) Permite comparaciones fáciles de subgrupos y asegura el número adecuado de elementos 

en cada estrato 

c) Se necesita poco conocimiento sobre la población y está más libre de error en la 

clasificación de sujetos 

d) Implica una mayor facilidad para analizar e interpretar los resultados y menor probabilidad 

de error debido a sesgos del experimentador o de los sujetos 

50. - Los sociólogos hablan de estratificación social para: 

a) Referirse a las condiciones de vida de las sociedades desde la Revolución Industrial 

b) Describir las desigualdades que existen entre los individuos y los grupos dentro de las 

sociedades humanas 

c) Describir la sociedad moderna contemporánea centrándose en las diferencias entre las 

personas asalariadas 

d) Todas las respuestas anteriores son falsas 

51. - Según la teoría de la lucha de clases de Karl Marx: 

a) Una clase es un grupo de personas que tiene una misma relación con los medios de 

producción 

b) La clase está configurada por dos aspectos: el estatus y el acceso a bienes de consumo 

c) La clase está relacionada con la autoridad, la posesión de títulos y las habilidades 

d) Todas las anteriores son correctas 

52. - La distinción entre “clase en sí” y “clase para sí” corresponde a la teoría de las clases 
sociales de: 

a) Max Weber 

b) Emile Durkheim  

c) Talcott Parsons 

d) Karl Marx 
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53. - ¿Cuál de los siguientes conceptos desempeña un papel fundamental en la teoría de las 
clases sociales de Erik Olin Wright?: 

a) Posiciones contradictorias de clase 

b) Cierre Social Dual 

c) Habitus 

d) Status adquirido 

54. - Al medir los fenómenos sociales, el nivel de medición nominal:  

a) Clasifica a las unidades en categorías basadas en un único criterio clasificatorio 

b) Supone realizar un recuento de las palabras más utilizadas en el discurso narrativo  

c) Clasifica a las unidades en categorías que pueden ordenarse según un criterio jerárquico 

d) Supone analizar el significado simbólico de los conceptos utilizados por el sujeto 

55. - La afijación de la muestra es: 

a) Repartir un tamaño de muestra determinada previamente entre los diferentes estratos de 

un muestreo estratificado 

b) Repetir la encuesta en diversos momentos del tiempo fijando la misma muestra en cada 

caso 

c) Seleccionar las unidades muestrales a encuestar, en base a las rutas aleatorias previamente 

establecidas 

d) Determinar el tamaño muestral de una encuesta, en base a un error muestral y un nivel de 

confianza dado 

56. - Una propiedad de la curva normal de distribución de frecuencias es: 

a) La curva se extiende indefinidamente en las dos direcciones 

b) La desviación típica es igual a 0,5 

c) La media, la moda y la mediana no coinciden 

d) Todas las anteriores son correctas 

57. - La Ley 12/1989 de la Función Estadística Pública, establece que un órgano consultivo de 
los servicios estadísticos estatales es: 

a) La Oficina de Eurostat para España  

b) La Comisión de Asesoramiento Estadístico del Estado 

c) El Consejo Superior de Estadística  

d) Ninguno de los anteriores 
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58. - La Ley 6/2002, de 25 de junio, de Estadística de la Región de Murcia considera datos 
personales amparados por el secreto estadístico: 

a) Sólo aquellos que revelen el origen étnico, las opiniones políticas o las convicciones 

religiosas o ideológicas 

b) Aquellos datos que por su grado de desagregación conduzcan a la identificación de los 

interesados 

c) Cualquier dato proporcionado por un particular en una encuesta oficial 

d) Los datos que previamente hayan sido declarados como datos sensibles en el diseño de 

investigación 

59. - La autoridad estadística de la Unión Europea para desarrollar, elaborar y difundir las 
estadísticas europeas se denomina: 

a) Instituto Europeo de Estadística (EIS) 

b) Comité Europeo para la Estadística Pública 

c) Oficina Europea del Dato  

d) Ninguna de las anteriores 

60. - La teoría que ve la desviación social como el resultado del desajuste entre metas y 
objetivos culturalmente definidos y los modos admisibles para alcanzarlos, es propia de:  

a) George Herbert Mead 

b) David Matza 

c) Robert K. Merton 

d) Howard Becker 

61. - La postura antropológica de que las costumbres e ideas de una sociedad se deben 
describir de forma objetiva y atendiendo al contexto de los problemas y las oportunidades 
de esa sociedad, recibe el nombre de: 

a) Evolucionismo unilineal  

b) Determinismo cultural  

c) Relativismo cultural  

d) Difusionismo cultural 

62. - En cuanto a los mecanismos de socialización, podemos decir que la socialización 
secundaria hace referencia a: 

a) Aquella en que las fuerzas socializadoras principales proceden de los padres 

b) La que tiene lugar en una fase posterior de la infancia y en la madurez 

c) Aquella que se produce cuando falla el apego familiar de los niños pequeños 

d) La que se produce en la fase vital en la que la persona tiene menos autonomía 



17 
 

63. - La distribución de la población ocupada por sectores económicos en España es similar a 
la del resto de países europeos y supone aproximadamente que: 

a) El sector con mayor porcentaje de ocupación es la industria  

b) Más de dos terceras partes de ocupación se encuentra en servicios  

c) El sector con menor porcentaje de ocupación es agricultura  

d) La a) y la c) son correctas 

64. - La Tasa Bruta de mortalidad se define como: 

a) El total de defunciones de residentes en la población durante un año en un grupo de edad, 

dividido por la población media de ese grupo de edad en dicho año 

b) El total de defunciones de residentes en la población durante un año, dividido por la 

población media residente en la misma en dicho año, descontada la mortalidad infantil 

c) El total de defunciones registradas en un territorio durante un año, dividido por el total de 

nacimientos registrados en ese mismo año, multiplicado por cien 

d) El total de defunciones de residentes en la población durante un año, dividido por la 

población media residente en la misma en dicho año 

65. - Cuando analizamos el fenómeno demográfico de la mortalidad, la estandarización de la 
tasa de mortalidad nos facilita: 

a) Establecer un método estándar para eliminar errores de cálculo en la tasa bruta 

b) Poder comparar dos o más tasas brutas tras eliminar los efectos de la estructura 

poblacional 

c) Calcular la esperanza de vida en un territorio determinado eliminando el efecto de la 

mortalidad al nacimiento 

d) Calcular proyecciones de población a medio plazo al eliminar los valores de años extremos 

66. - La estadística del movimiento natural de la población (MNP) del Instituto Nacional de 
Estadística se refiere básicamente a: 

a) Nacimientos, matrimonios y defunciones  

b) Nacimientos y defunciones 

c) Matrimonios y cambios de residencia 

d) Matrimonios y nacimientos 
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67. - La Oficina del Censo Electoral es el órgano encargado de la formación del censo electoral 
y se encuentra encuadrada en: 

a) El Instituto Nacional de Estadística  

b) Los ayuntamientos  

c) Las Consejerías de Presidencia de las Comunidades Autónomas  

d) El Ministerio del Interior 

68. - La formación y mantenimiento del Padrón Municipal de Habitantes corresponde a 

a) Los Centros Regionales de Estadística 

b) El Instituto Nacional de Estadística 

c) Los ayuntamientos 

d) Las Consejerías con competencias en materia estadística 

69. - A pesar de que los antecedentes de la dirección por objetivos se remontan a unas siete 
décadas atrás, la mayoría de los especialistas en la gestión de empresas están de acuerdo 
en afirmar que la integración y estructuración formal de los principios prácticos de la 
dirección por objetivos se debe atribuir, por sus trabajos publicados en 1984, a: 

a) Peter Drucker 

b) Barnard 

c) Augusto Comte 

d) Max Weber 

70. - El ámbito general de la actuación, que marca los objetivos y recursos para lograr 
solucionar una problemática o necesidad, se sitúa en la cima de la planificación y abarca al 
conjunto de la realidad sobre la que se va a intervenir. Hacemos referencia al concepto de: 

a) Programa 

b) Proyecto 

c) Plan 

d) Tarea 

71. - Según Ander-Egg, el conjunto de procedimientos y técnicas que se utilizan para idear y 
ordenar las acciones necesarias para realizar un programa o proyecto hace referencia al 
concepto de: 

a) Evaluación de impacto 

b) Evaluación de programas 

c) Programación 

d) Seguimiento 
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72. - Con relación a las características que ha de tener la evaluación, señala la opción 
INCORRECTA: 

a) Es, exclusivamente, una etapa final o terminal en un proyecto 

b) Debe estar presente desde el inicio hasta el final de un proyecto 

c) Nos permite ir controlando el logro de los resultados 

d) Nos permite identificar las lagunas existentes en el proceso, los aspectos no previstos que 

se van a presentar en la aplicación del proyecto 

73. - La evaluación de los resultados e impactos obtenidos: 

a) Prestará especial atención a la consecución de los objetivos perseguidos, analizando los 

efectos sobre sus destinatarios y sobre la población en general 

b) Medirá la capacidad de los distintos órganos en relación con su ejecución y seguimiento, 

valorando el grado de implicación de los gestores y de la organización, así como los 

procedimientos de gestión y la dotación de recursos para llevarlas a cabo óptimamente 

c) Perseguirá evaluar las necesidades y problemas que determinaron la puesta en marcha de 

la evaluación 

d) Se centrará sobre los aspectos relacionados con los elementos que justifican la necesidad 

de la intervención pública 

74. - La evaluación de programas se entiende como: 

a) Proceso de aplicar manuales de procedimiento a la gestión de los servicios públicos 

b) Proceso puntual de recoger, analizar e interpretar información facilitada por los empleados 

públicos para cuantificar el coste económico de los servicios públicos 

c) Actividad basada en procedimientos sistemáticos de recolección, análisis e interpretación 

de información, con la finalidad de emitir juicios valorativos fundamentados sobre las 

actividades, resultados e impactos de estos programas  

d) Proceso dinámico en el que, aplicando procedimientos científicos, se recogen 

informaciones descontextualizadas y fiables 
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75. - Según la Guía de Evaluación de Planes, Programas, Proyectos y Servicios Públicos de la 
Región de Murcia, el seguimiento se diferencia de la evaluación. En este sentido, el 
seguimiento se define en esta guía como: 

a) Área de investigación cuya finalidad es valorar la utilidad y bondad de la intervención 

pública mediante la aplicación de un conjunto de técnicas aplicadas en distintos campos de 

las ciencias sociales 

b) Nivel o grado en el que se alcanzan los objetivos de un programa 

c) Función continua que utiliza una recopilación sistemática de datos sobre indicadores 

especificados para proporcionar a los administradores y a las partes interesadas principales 

de una política pública, indicaciones sobre el avance y el logro de los objetivos 

d) Proceso de convertir las metas en objetivos, de tal manera que se formulen los planes, 

programas o estrategias y se definan las poblaciones destinatarias y adecuadas 

76. - La expresión “Estado de Bienestar”: 

a) Es una expresión que comenzó a utilizarse a partir de inicios del siglo XXI 

b) Se relaciona de manera preferente con la existencia y funcionamiento de grandes servicios 

públicos que se extienden a todos los ciudadanos y cuya incidencia tiene una importancia 

indudable en la ciudadanía 

c) Es un concepto simple y homogéneo, que engloba situaciones poco diversas  

d) Todas las respuestas son correctas 

77. - De conformidad con lo establecido en el artículo 11 de la ley 7/2007, de 4 de abril, para 
la Igualdad entre Mujeres y Hombres, y de Protección contra la Violencia de Género en la 
Región de Murcia, con relación a los Planes de Igualdad de Oportunidades entre Mujeres y 
Hombres, indique a quién corresponde aprobar cada legislatura un Plan General: 

a) A la Consejería competente en materia de Igualdad 

b) A la Consejería competente en materia de Función Pública 

c) Al Gobierno Regional 

d) A la Asamblea Regional 

78. - En la evolución histórica de los servicios sociales en España, se pueden distinguir 
diferentes fases o etapas en la acción social. La primera de las fases o etapas fue: 

a) La Caridad 

b) La Asistencia Social 

c) La Beneficencia Pública 

d) La universalidad, la atención a todos y a todas 
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79. - El Plan Regional de Servicios sociales constituye el instrumento de planificación que 
tiene por objeto ordenar el conjunto de medidas, recursos y acciones necesarias para la 
consecución de los objetivos de la política de servicios sociales. El Plan Regional de 
Servicios Sociales será aprobado por: 

a) El Consejo de Gobierno 

b) La Asamblea Regional 

c) La Consejería competente en materia de Servicios Sociales 

d) La Dirección General de Servicios Sociales y Relaciones con el Tercer Sector   

80. - De conformidad a lo establecido en artículo 26 de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de 
Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de 
dependencia, la situación de dependencia se clasificará en los siguientes grados: 

a) Grado I: Dependencia severa. Grado II: Dependencia moderada. Grado III: Gran 

dependencia. Grado IV: Dependencia total 

b) Grado I: Dependencia moderada. Grado II: Dependencia severa. Grado III: Gran 

dependencia 

c) Grado I: Dependencia leve. Grado II. Dependencia moderada. Grado III: Dependencia 

severa 

d) Grado I: Dependencia moderada. Grado II: Dependencia severa. Grado III: Dependencia 

total 

81. - El Instituto Murciano de Acción Social (IMAS) se constituye con la finalidad de ejecutar 
las competencias de administración y gestión de servicios, prestaciones y programas 
sociales. En la actualidad, sus áreas de actuación son, entre otras: 

a) Personas con discapacidad 

b) Juventud 

c) Mujer 

d) Ejecución de las medidas de tutela y guarda de los menores en situación de desamparo en 

la Región de Murcia 

82. - El Instituto Murciano de Acción Social se creó: 

a) Por Ley de la Asamblea Regional 

b) Por Ley Orgánica 

c) Por Decreto del Consejo de Gobierno 

d) Por Decreto Ley 
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83. - La financiación de los Servicios Sociales de Atención Primaria, a tenor de lo establecido 
en el artículo 50 de la Ley 3/2021 de 29 de julio, de Servicios Sociales de la Región de 
Murcia, se garantizará por: 

a) La Comunidad Autónoma 

b) Las Entidades Locales 

c) El Estado 

d) La Unión Europea 

84. - El artículo 60 de la Ley 3/2021 de 29 de julio, de Servicios Sociales de la Región de 
Murcia, regula el Consejo Regional de Servicios Sociales, el cual se constituye como: 

a) Órgano de gestión 

b) Órgano de carácter participativo y de gestión en materia de Servicios Sociales 

c) Máximo órgano de carácter consultivo y de participación social e institucional en materia 

de Servicios Sociales 

d) Órgano de Gobierno y de gestión en materia de Servicios Sociales 

85. - Desde el punto de vista de la teoría neoclásica sobre el mercado de trabajo: 

a) El comportamiento de sus factores debe ser analizado en términos de oferta (población 

activa) y demanda, analizandose el empleo en términos de costes laborales 

b) La relación de empleo no es sólo una relación de mercado, sino también una relación social 

que se desenvuelve en términos de poder desigual y que implica a instituciones y agentes 

sociales 

c) La relación laboral es una parte del subsistema económico, enmarcado a su vez en el 

sistema general, y cuyo problema fundamental es el mantenimiento del orden 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta 

86. - De los siguientes complementos o retribuciones cuáles no tienen consideración de 
salario: 

a) La participación en beneficios 

b) Los complementos del puesto de trabajo, tales como penosidad, toxicidad, peligrosidad, 

turnos, trabajo nocturno, etc. 

c) Primas a la producción por calidad o cantidad de trabajo 

d) Pluses de distancia y transporte 
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87. - F.W. Taylor busca métodos de organización del trabajo que sirvan para mejorar la 
productividad de las organizaciones industriales. De las siguientes aportaciones, ¿cuál NO 
mejora la productividad según dicho autor? 

a) El rendimiento considerado como una cuestión de método 

b) La selección de los mejores obreros y su formación en las tareas a realizar 

c) Un sistema de salario ligado al rendimiento que motive al trabajador 

d) Reducir la jerarquía en la organización para dotar a los trabajadores de mayor autonomía 

88. - De las siguientes aportaciones de Elton Mayo y su escuela, señale la INCORRECTA: 

a) El trabajo es una actividad individual 

b) El trabajador es una persona cuyas actitudes y eficiencia están condicionadas por las 

exigencias sociales, tanto internas como externas a la fábrica 

c) El mundo social del adulto se halla fundamentalmente moldeado por la actividad laboral 

d) El mando de primera línea es el factor individualmente más importante en la determinación 

de la moral y productividad de un grupo de trabajo 

89. - ¿Qué autor insiste en su obra Administración industrial y general, en la necesidad de 
hacer evolucionar la función de dirección y considera que a través del método científico se 
puede establecer principios para una administración eficaz? 

a) Max Weber 

b) F.W. Taylor 

c) Henry Fayol 

d) Henry Ford 

90. - Cuál de las siguientes afirmaciones corresponde a la teoría de las organizaciones de 
Michel Foucault: 

a) No existe un único modelo de burocratización, sino que hay varias estructuras organizativas 

que responden a diferentes necesidades 

b) La “McDonaldización” está haciendo la vida social más homogénea, más rígida y menos 

personal 

c) La arquitectura de una organización está relacionada muy directamente con su estructura 

social y con su sistema de autoridad 

d) A los burócratas se les forma para que sigan de forma estricta reglas y procedimientos 

escritos. En la burocracia se abordan los casos según un conjunto de criterios objetivos 
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91. - Dentro de la Teoría de los Sistemas, ¿qué autor partía de que toda comunidad que se 
industrializa, independientemente de su forma política, crea obreros y empresarios en 
estrecha relación, cuyas actividades son vigiladas por el Estado? 

a) R. Simons 

b) J. T. Dunlop 

c) Z. Fernández 

d) P. Selznick 

92. - Cuál de las siguientes particularidades NO son del tipo ideal de burocracia para Max 
Weber 

a) Hay una clara jerarquía de autoridad y las reglas escritas gobiernan la conducta de los 

funcionarios 

b) Los funcionarios son asalariados a tiempo completo con un sueldo definido y fijo 

c) Hay una separación entre las tareas del funcionario en el interior de la organización y la 

vida exterior 

d) Los miembros de la organización poseen los recursos materiales con los cuales operan 

93. - Qué rasgos, según Max Weber, explican la eficiencia de las organizaciones burocráticas: 

a) Especialización y jerarquía de mando 

b) Reducción de reglas y procedimientos con objeto de dotar de mayor autonomía al 

trabajador 

c) Impersonalidad y comunicaciones informales 

d) Todas las respuestas anteriores son correctas 

94. - ¿Qué teorías defienden que las estructuras organizativas son herramientas que van 
cambiando según las distintas condiciones, tanto del entorno como de la evolución de las 
capacidades y del desarrollo de las características internas de la organización? 

a) Teorías de la dependencia 

b) Teorías institucionales 

c) Teorías económicas 

d) Teorías de la contingencia 
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95. - ¿Cuál de los siguientes supuestos básicos de los directivos, desde una perspectiva de 
integración de fines del individuo y la organización, se corresponde con la Teoría Y de 
McGregor? 

a) Las personas son naturalmente activas, fijan metas y disfrutan en sus empeños 

b) A los seres humanos, por término medio, les disgusta trabajar y, si pueden, evitan hacerlo 

c) Trabajan, en general, por recompensas económicas y por razón de su status 

d) La gente se mantiene en sus tareas por temor al despido o degradación 

96. - ¿Cuál de las siguientes estructuras de las organizaciones, NO se corresponde con la 
clasificación clásica sobre los tipos de estructuras? 

a) Estructura funcional 

b) Estructura burocrática 

c) Estructura divisional 

d) Estructura matricial 

97. - ¿Quién describió la cultura como un sistema ordenado de significaciones y símbolos en 
virtud de los cuales los individuos definen el mundo, expresan sus sentimientos y 
formulan sus juicios? 

a) F.W. Taylor 

b) C. Geertz  

c) E. Goffmann 

d) H. Garfinkel 

98. - De las necesidades básicas humanas jerarquizadas por Maslow, indique cuál es la 
correcta en orden de mayor a menor prioridad o motivación: 

a) De seguridad, fisiológicas, sociales, personales, de autorealización 

b) Fisiológicas, personales, de seguridad, de autorealización, sociales 

c) Fisiológicas, sociales, de seguridad, de autorealización, personales 

d) Fisiológicas, de seguridad, sociales, personales, de autorrealización 
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99. - Las reglas formales de las organizaciones: 

a) Son definidas por los propios trabajadores y, por tanto, son dispositivos internos del grupo 

de trabajadores que realizan la actividad 

b) Son reglas de control que intentan influir en el comportamiento de las personas para 

reducir el espacio de sus decisiones 

c) Son reglas implícitas del trabajo que hay que hacer para reducir las incertidumbres en la 

obtención de los resultados 

d) Son un conjunto de órdenes e instrucciones informales de cumplimiento voluntario, lo que 

debería conducir de manera óptima al resultado deseado 

100. - Max Weber distingue los siguiente tipos de autoridad: 

a) Tradicional, legal-racional y carismática 

b) Coercitiva, burocrática y carismática 

c) Legítima, tradicional y burocrática 

d) Racional, carismática y burocrática  
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SUPUESTO PRÁCTICO 1 

El Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS), al objeto de contribuir al conocimiento 

científico de la sociedad española, desarrolla su función de análisis y conocimiento científico 

mediante la realización de encuestas y estudios cualitativos. Estos estudios se llevan a cabo, 

bien a iniciativa del propio organismo, bien a través de acuerdos con instituciones públicas o 

privadas sin ánimo de lucro. 

Uno de esos estudios, Nº3406, profundiza en la percepción de la ciencia y la tecnología.  

En la ficha técnica del mencionado estudio, se indica: 

 

AMBITO: Nacional. 

UNIVERSO: Población española de ambos sexos de 18 años y más. 

TAMAÑO DE LA MUESTRA:  

Diseñada: 3.000 entrevistas. 

Realizada: 2.924 entrevistas. 

AFIJACIÓN: Proporcional 

PONDERACIÓN: Se aplican coeficientes de ponderación que se incluyen en la variable PESO 
del fichero de microdatos. 

La información empleada en el cálculo de los coeficientes de ponderación ha sido la distribu-
ción de la población residente en España de 18 y más según comunidades y ciudades autó-
nomas; por tamaño de hábitat; y por grupos de sexo y edad definidos en las cuotas de selec-
ción. 

PUNTOS DE MUESTREO: 996 municipios y 50 provincias 

PROCEDIMIENTO DE MUESTREO: Se ha procedido a la selección aleatoria de teléfonos fijos y 
móviles con un porcentaje del 35,3% y del 64,7%, respectivamente. La selección de los indivi-
duos de ha llevado a cabo mediante la aplicación de cuotas de sexo y edad. 

Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas y las 2 ciudades 
autónomas con el tamaño del hábitat dividido en 7 categorías: 

Menor o igual a 2.000 habitantes 

De 2.001 a 10.000 

De 10.001 a 50.000 

De 50.001 a 100.000 

De 100.001 a 400.000 

De 400.001 a 1.000.000 

Más de 1.000.000 

Los cuestionarios se han aplicado mediante el sistema CATI 

ERROR MUESTRAL: Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas) y P=Q, el error real es 
de +/- 1.8% para el conjunto de la muestra, en el supuesto de muestreo aleatorio simple. 

FECHA DE REALIZACIÓN: Del 8 al 11 de mayo 
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101. - ¿Qué es el coeficiente de elevación? 

a) Es una medida de dependencia lineal entre dos variables aleatorias cuantitativas 

b) El valor por el que debemos multiplicar cada unidad de la muestra para tener los efectivos 

de la población 

c) La relación entre el tamaño de la media y la variabilidad de la variable 

d) Es una medida de la bondad del ajuste de un modelo de regresión. 

102. - El error muestral es: 

a) La divergencia entre los valores de los estadísticos obtenidos en la muestra de una variable 

y los existentes en la población 

b) El parámetro que hace alusión a las medidas de dos variables en una muestra dada 

c) La divergencia entre porcentaje, proporción o frecuencia relativa de variables cuantitativas 

o cualitativas 

d) El parámetro que nos permite conocer la probabilidad de obtener el valor poblacional a 

partir de la muestra 

103. - El procedimiento de muestreo utilizado en el estudio se conoce con el nombre de: 

a) Muestreo aleatorio laminado 

b) Muestreo aleatorio por conglomerados 

c) Muestreo aleatorio estratificado 

d) Muestreo por conveniencia 
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104. - ¿Qué tipo de escala se ha utilizado en la siguiente pregunta del estudio?  

 

 
a) Escala de Likert 

b) Escala de Thurstone 

c) Escala de Stapel 

d) Escala de Guttman 

105. - ¿Qué es la varianza? 

a) La media aritmética de los valores absolutos de las desviaciones observadas a un 

determinado valor medio 

b) Es la raíz cuadrada de la desviación típica 

c) Es la diferencia entre el valor mayor y el valor menor 

d) El valor medio del cuadrado de las desviaciones entre las puntuaciones y la media 

aritmética 

106. - ¿Qué supone una menor desviación típica en la distribución de una variable? 

a) Que es menor el error muestral del análisis de los datos 

b) Que es mayor el nivel de confianza 

c) Que es menor la dispersión de las puntuaciones respecto de la media aritmética. 

d) Todas las respuestas anteriores son correctas 
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107. - En la pregunta 104 del supuesto práctico 1, ¿cuál es la categoría de respuesta más 
asociada con la tecnología? 

a) El progreso, que tiene una media de 4,51 puntos 

b) El bienestar, que tiene una media de 4,07 puntos, pero una mayor desviación típica 

c) La desigualdad, al aplicar a la media el efecto de la mayor desviación típica 

d) El elitismo, porque aun teniendo menor puntuación media, se pondera por un menor 

número de respuestas válidas (N) 

108. - ¿Qué es un muestreo por cuotas? 

a) Un muestreo probabilístico en el que se definen unas cuotas de población a priori. 

b) Un muestreo no probabilístico  

c) Un muestreo aleatorio 

d) Un muestreo que garantiza que las unidades de la población tienen las mismas 

probabilidades de ser incluidas en la muestra 

109. - ¿Qué supone el valor del nivel de confianza? 

a) La probabilidad de obtener el valor poblacional a partir de la muestra 

b) El conjunto de valores donde se encontrará el valor del parámetro poblacional con una 

probabilidad dada y un margen de error 

c) La probabilidad de obtener un valor extremo del estadístico que estima el parámetro 

poblacional 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta 

110. - Respecto al coeficiente de ponderación: 

a) Es el valor por el que debemos multiplicar el error muestral para obtener unos resultados 

más ajustados a la población 

b) El valor por el que debemos multiplicar cada unidad de la muestra para tener los efectivos 

de la población 

c) Se utiliza para corregir sesgos en la muestra y mejorar la representatividad de los 

resultados en relación con la población objetivo 

d) Se utiliza para conocer el número de veces que está contenida la muestra en la población 
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111. - En el muestreo estadístico, al conjunto total de elementos que constituyen el ámbito 
de interés analítico y sobre el que queremos inferir las conclusiones de nuestro análisis, 
conclusiones de naturaleza estadística y también sustantiva o teórica, se le conoce con el 
nombre de: 

a) Universo 

b) Equilibrio 

c) Muestra 

d) Rango 

112. - La afijación de la muestra es: 

a) Repartir un tamaño de muestra determinada previamente entre los diferentes estratos 

b) Repetir la encuesta en diversos momentos del tiempo fijando la misma muestra en cada 

caso 

c) Seleccionar las unidades muestrales a encuestar, en base a las rutas aleatorias previamente 

establecidas 

d) Determinar el tamaño muestral de una encuesta, en base a un error muestral y un nivel de 

confianza dado 

113.  - En la ficha técnica del estudio se ha utilizado concretamente la afijación proporcional, 
a través de la cual: 

a) Asigna la misma muestra a cada uno de los estratos 

b) Distribuye el tamaño de muestra total proporcionalmente en función del tamaño 

poblacional de cada estrato 

c) La distribución de la muestra tiene en cuenta además del tamaño del estrato, la variabilidad 

de éste 

d) Puede basarse también en un criterio adicional de coste 

114. - Los cuestionarios se han aplicado mediante el sistema CATI. Respecto al mismo, 
podemos afirmar que: 

a) Es un sistema de entrevista telefónica asistida por ordenador 

b) El CIS inventó este sistema ante la imposibilidad de realizar encuestas personales 

c) Es un sistema automático de aplicación de cuestionarios por correo 

d) Todas las opciones son incorrectas 
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115. - De los tipos de variables según su escala de medición, podemos hablar de variable 
continua y variable discreta. Señale la afirmación correcta: 

a) Una variable continua es aquella para la que los individuos pueden tener, en principio, 

infinitos valores fraccionados, esto es, valores en cualquier punto de una escala 

ininterrumpida 

b) Una variable continua viene definida de tal modo que se sólo se puede alcanzar un 

conjunto de valores 

c) Una variable discreta es aquella para la que los individuos pueden tener, en principio, 

infinitos valores fraccionados, esto es, valores en cualquier punto de una escala 

ininterrumpida 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta 

116. - La media común o media aritmética es:  

a) La suma de todas las puntuaciones de una distribución dividida por dos 

b) La suma de todas las puntuaciones de una distribución dividida por el número de casos 

c) El punto o valor numérico que deja por debajo (y por encima) a la mitad de las 

puntuaciones de una distribución 

d) Es el punto más repetido o común de entre todas las puntuaciones 

117. - Respecto a la posición de una distribución, ¿cuál de las siguientes NO corresponde a 
una medida de tendencia central? 

a) Moda 

b) Varianza 

c) Mediana 

d) Media aritmética 

118. - A la medida de dispersión que viene dada por la media aritmética de los valores 
absolutos de las desviaciones observadas a un determinado valor medio, se le denomina: 

a) Varianza  

b) Recorrido o rango 

c) Desviación típica 

d) Desviación media 
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119. - Indique cuál de los siguientes muestreos NO entra dentro de la categoría de muestreo 
probabilístico 

a) Muestreo aleatorio simple 

b) Muestreo sistemático 

c) Muestreo estratificado 

d) Muestreo de conveniencia 

120. - Una muestra aleatoria es: 

a) Aquella que se selecciona en base a la apreciación de los investigadores/as en función de 

determinados objetivos analíticos propios y particulares 

b) Aquella en la que se establecen determinadas condiciones para considerarla extracción al 

azar 

c) Aquella en el que las unidades muestrales tienen una probabilidad diferente y desconocida 

de salir en la muestra 

d) Ninguna de las anteriores es correcta 

121. - En la determinación del tamaño muestral se conjugan estos cuatro elementos: 

a) La amplitud, nivel de confianza, error muestral, varianza 

b) La amplitud, población, error muestral, varianza  

c) El universo, desviación típica, error muestral, rango 

d) El universo, nivel de confianza, varianza, rango 

122. - La población marco o universo finito es: 

a) El conjunto de unidades que recoge la suma de unidades muestrales 

b) El conjunto poblacional al que se pueden extrapolar los resultados 

c) El conjunto preciso de unidades del que se extrae la muestra 

d) Ninguna de las respuestas anteriores es correcta 

123. - El cálculo del error típico NO depende de: 

a) La varianza 

b) El tamaño de la muestra 

c) El nivel de confianza 

d) El rango 
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124. - Señale la afirmación INCORRECTA que defina el muestreo aleatorio simple: 

a) Se define como aquella donde las unidades se seleccionan o extraen aleatoriamente  

b) Cada unidad de la población tiene idéntica probabilidad de ser incluida en la muestra 

c) Cada combinación de unidades, es decir, cada muestra posible de tamaño “n” que se puede 

seleccionar tiene igual probabilidad de constituirse 

d) Los elementos de la población se ponen en una lista y luego cada enésimo elemento de la 

lista se selecciona sistemáticamente para su inclusión en la muestra 

125. - ¿Qué es la desviación media?  

a) Es una medida de dispersión que viene dada por la aritmética de los valores absolutos de 

las desviaciones observadas a un determinado valor medio 

b) Es una medida de dispersión que viene dada por la aritmética de los valores relativos de las 

desviaciones observadas a un determinado valor medio 

c) Es una medida de tendencia central que viene dada por la aritmética de los valores relativos 

de las desviaciones observadas a un determinado valor medio 

d) Es una medida de tendencia central que viene dada por la aritmética de los valores 

absolutas de las desviaciones observadas a un determinado valor medio 
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SUPUESTO PRÁCTICO 2 

La Comunidad Autónoma de la Región de Murcia está realizando un estudio del mercado 

laboral para lo cual está analizando diversos datos de personas ocupadas y de afiliadas a la 

Seguridad Social, tanto de la Región como de otras Comunidades Autónomas. 

Para el análisis de la ocupación, se han recogido datos que se muestran en dos gráficos. El 

primero de ellos, muestra la evolución mensual e interanual del empleo a partir de datos 

medios de personas afiliadas a la Seguridad Social, entre febrero de 2021 y agosto de 2023.  

 
Gráfico 1. Evolución de la afiliación media a la Seguridad Social (febrero 2021-agosto 2023)  

 

 

126. - En base al gráfico 1, podemos afirmar que: 

a) La afiliación media en mayo de 2022 creció más de un 4% respecto a mayo de 2021 

b) La variación mensual de la afiliación media en mayo de 2022 fue superior a 100 mil 

personas 

c) El número de afiliados medios en mayo de 2022 fue superior al de mayo de 2023 

d) La afiliación media en agosto de 2022 no creció respecto a agosto de 2021 
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127. - En base al gráfico 1, ¿cuál de las siguientes afirmaciones es correcta? 

a) En mayo de 2022 se duplicó el número de afiliados medios respecto a abril de 2022 

b) En febrero de 2021 descendió el número de afiliados medios respecto a enero de 2021 

c) En noviembre de 2021 se duplicó el número de afiliados medios respecto a noviembre de 

2020  

d) Ninguna de las anteriores es correcta 

128. - En base al gráfico 1, podemos afirmar que: 

a) Todo el año 2021 registra cifras de afiliación medias superiores a las de 2020 

b) En noviembre de 2021 la afiliación media se equiparó a la de 2020 al igualarse al índice 100 

c) Todo el año 2022 registra cifras de afiliación medias superiores a las de 2021 

d) En 2022 la afiliación media creció cada mes respecto al mes anterior 

 

También se han recopilado datos de personas ocupadas según la Encuesta de Población Activa 

(EPA) entre las distintas Comunidades Autónomas. Con esos datos, los investigadores han 

construido el gráfico siguiente. 

 
Gráfico 2. Evolución del empleo por CCAA, según la EPA 
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129. - En base al gráfico 2, podemos afirmar que: 

a) En el conjunto de España el empleo en el 2º trimestre de 2023 creció trimestralmente 

menos del 0,5% 

b) En la Región de Murcia (MUR) en el 2º trimestre de 2023 el empleo descendió con respecto 

al trimestre anterior 

c) En Cantabria (CNT) el empleo en 2022 creció en promedio un poco más que la media 

nacional 

d) En País Vasco (PVA) el crecimiento promedio del empleo en 2022 fue superior a la media 

española 

130. - En base al gráfico 2, podemos afirmar que: 

a) Que Asturias (AST) fue la CC.AA. donde menos creció interanualmente el empleo en el 2º 

trimestre de 2023 

b) Que Aragón (ARA) y la Región de Murcia (MUR) fueron las únicas CC.AA donde el empleo 

descendió en promedio en 2022 

c) Que en Cataluña (CAT) el empleo promedio en 2022 creció más que la media nacional 

d) Ninguna de las respuestas es correcta 

131. - Al observar los puntos del gráfico 2, ¿qué tipo de relación podemos establecer entre 
las variables?: 

a) Hay una muy ligera relación negativa entre ambas variables 

b) Hay una ligera relación logarítmica inversa en forma de U invertida 

c) En base a este gráfico, no podemos establecer relación entre variables cuando una de ellas 

es de tipo nominal 

d) Hay una cierta relación positiva creciente entre ambas variables 
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Además, del Servicio de Empleo se han obtenido los datos de todas las personas desempleadas 

en la Región de Murcia según su edad, que han servido para construir un gráfico de caja o box 

plot que muestra la distribución de esta variable.  

 

 
 

132. - En el gráfico de caja o box plot, ¿qué indica la letra A? 

a) La media de la distribución 

b) La mediana de la distribución 

c) El valor medio del error muestral 

d) La desviación típica 

133. - En el gráfico de caja o box plot, ¿qué indica la letra B? 

a) La media más la desviación típica por arriba 

b) El valor observado más alto 

c) El percentil 100 

d) El percentil 75 

134. - En el gráfico de caja o box plot, ¿qué indica la letra C? 

a) El menor valor observado no atípico 

b) El valor mínimo del rango intercuartílico 

c) La media menos la desviación típica por abajo 

d) El percentil 25 
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135. - En el gráfico siguiente de caja o box plot, ¿qué indica la letra D? 

a) El percentil 75 

b) La media más dos veces por arriba la desviación típica  

c) Un valor extremo 

d) El valor máximo por arriba que alcanzaría la distribución si fuera una distribución normal
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Finalmente, de la Encuesta de Población Activa del Instituto Nacional de Estadística se han obtenido los porcentajes de personas ocupadas según su nivel 

formativo en las Comunidades Autónomas, datos con los que se ha construido la siguiente tabla:  
 

Tabla 1. Ocupados por nivel de formación alcanzado, sexo y comunidad autónoma. Porcentajes respecto del total de cada comunidad  

Unidades: % 

 Hasta ESO incluido Bachillerato FP Medio FP Superior y Universidad 

  Ambos Hombres Mujeres Ambos Hombres Mujeres Ambos Hombres Mujeres Ambos Hombres Mujeres 

Total Nacional 29,8 34,6 24,2 13,3 13,5 13,1 10,5 10,7 10,2 46,4 41,1 52,5 

Andalucía 35,4 41,4 28,0 11,7 11,9 11,5 11,0 10,8 11,4 41,8 35,9 49,1 

Aragón 27,2 30,4 23,5 11,8 12,3 11,3 13,4 13,4 13,3 47,6 43,9 51,9 

Asturias 23,9 28,1 19,5 13,3 14,2 12,2 11,9 12,4 11,3 50,9 45,3 56,9 

Illes Balears 35,2 39,7 30,3 21,4 20,0 22,9 10,3 11,2 9,2 33,2 29,1 37,6 

Canarias 31,8 37,9 24,4 18,2 18,4 17,9 11,7 11,6 11,9 38,3 32,1 45,8 

Cantabria 23,5 29,3 16,9 11,3 11,4 11,3 12,0 12,8 11,0 53,1 46,5 60,7 

Castilla y León 30,6 36,3 23,9 12,9 13,2 12,6 12,9 13,2 12,5 43,6 37,4 51,0 

Castilla - La Mancha 38,7 45,4 30,0 11,6 11,4 11,8 11,2 9,9 12,9 38,5 33,3 45,3 

Cataluña 27,6 31,5 23,3 13,5 13,2 13,7 9,7 10,0 9,3 49,3 45,2 53,7 

Comunitat Valenciana 32,9 38,0 26,8 11,3 11,6 10,9 10,9 11,2 10,6 44,9 39,3 51,6 

Extremadura 39,5 46,5 30,1 9,7 9,4 10,0 11,4 11,1 11,7 39,5 33,0 48,1 

Galicia 30,3 34,7 25,4 12,5 13,3 11,6 11,0 11,9 10,1 46,2 39,9 52,9 

Madrid 22,1 24,3 19,5 16,4 17,5 15,2 7,6 8,0 7,2 53,9 50,2 58,0 

Murcia 41,2 48,8 31,7 11,6 10,9 12,5 10,9 10,1 11,8 36,4 30,2 44,0 

Navarra 22,7 27,4 17,4 12,6 13,9 11,1 12,0 13,6 10,1 52,8 45,2 61,4 

País Vasco 17,7 20,6 14,4 9,9 10,0 9,7 11,7 13,0 10,3 60,7 56,2 65,6 

Rioja 31,3 38,5 22,8 11,2 11,2 11,2 12,8 14,4 10,8 44,7 35,9 55,2 
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136. - Según la tabla 1, podemos afirmar que: 

a) En Cataluña, el 13,2% de los ocupados con Bachillerato son hombres 

b) En Castilla y León, el 12,5% de las mujeres ocupadas tiene FP grado medio 

c) En Asturias, la proporción de hombres ocupados con FP superior o titulación universitaria 

es menor que la media nacional del mismo sexo 

d) En Madrid, la mitad de la población ocupada no tiene estudios de FP superior o titulación 

universitaria 

137. - Según la tabla 1, podemos afirmar que: 

a) En Canarias, no llegan a la mitad el total de personas ocupadas con un nivel formativo 

menor a FP superior o titulación universitaria 

b) En el País Vasco el porcentaje de mujeres ocupadas que tiene nivel formativo de FP medio o 

inferior es el 10,3% 

c) En Asturias la mayoría de las personas ocupadas tiene FP superior o titulación universitaria 

d) En el conjunto de España el 13,3% de las personas ocupadas tiene nivel formativo de 

Bachillerato o inferior 

138. - Según la tabla 1 cuál de las siguientes afirmaciones es correcta: 

a) El número de hombres y mujeres ocupadas con nivel formativo hasta la ESO en Navarra 

difiere en un 10% 

b) El peso de las personas ocupadas con FP Superior o titulación universitaria es superior en 

Galicia que en Illes Balears en más de 10 puntos porcentuales  

c) Los ocupados hombres con FP Medio en Castilla - La Mancha no llegan a ser el 10% del total 

de ocupados con ese nivel formativo 

d) El nivel formativo más representado en los hombres ocupados de Canarias es el de FP 

superior o titulación universitaria 

139. - Para la EPA, los estudiantes se consideran: 

a) Población inactiva 

b) Población ocupada, si están trabajando 

c) Asalariados 

d) Población parada, si no están trabajando 
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140. - La estadística de paro registrado se diferencia de la EPA en que: 

a) La muestra de población es mucho más pequeña que la EPA 

b) Sólo considera parados a aquellos que cobran una prestación o subsidio por desempleo 

c) La definición de paro registrado procede de la normativa europea, no nacional 

d) Los datos proceden de un registro administrativo 

141. - Con respecto a la EPA, señale cuál de las siguientes NO es condición necesaria para ser 
considerado persona parada: 

a) Estar sin trabajo 

b) Estar en busca de trabajo 

c) Estar disponible para trabajar 

d) Estar inscrito en la oficina de empleo 

142. - La población activa para la EPA: 

a) Es sinónimo de la que está trabajando, si ha recibido una remuneración por ello 

b) Es la suma de personas paradas y ocupadas durante la semana de referencia 

c) Es la población ocupada asalariada 

d) Es la población ocupada que ha trabajado más de 15 horas en la última semana de 

referencia 

143. - ¿Qué es la tasa de paro en la EPA? 

a) Es la proporción de personas paradas sobre el total de la población activa 

b) Es la proporción de personas paradas sobre el total de la población mayor de 16 años 

c) Es la población parada entre el total de personas ocupadas multiplicado por cien 

d) Es el total de personas paradas en un territorio sobre el total de población  

144. - Dentro de la EPA, la Estadística de flujos de la población activa, nos da información 
sobre: 

a) Los cambios de la población entre un trimestre y el anterior en su relación con el mercado 

laboral 

b) La movilidad de trabajadores entre los países de la Unión Europea 

c) La movilidad de trabajadores entre las regiones de España 

d) Los cambios en la población activa derivados de las tendencias demográficas  
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145. - ¿Qué tipo de encuesta es la Encuesta de Población Activa (EPA)? 

a) Encuesta de periodicidad mensual y ámbito geográfico todo el territorio europeo 

b) Encuesta de periodicidad trimestral y ámbito geográfico todo el territorio nacional 

c) Encuesta cuatrimestral y ámbito geográfico municipal 

d) Estrictamente no es una encuesta, pues recopila datos procedentes de las cifras de paro 

registrado y de afiliación a la Seguridad Social 

146. - ¿Qué es el rango intercuartílico en una distribución de frecuencias?: 

a) La diferencia entre el valor del percentil 10 y del percentil 90 

b) La diferencia total entre los valores extremos de la distribución 

c) La diferencia entre el valor del tercer cuartil y del primer cuartil  

d) La diferencia entre el valor de la media y el tercer cuartil 

147. - ¿Qué tipo de variable es el nivel formativo? 

a) Una variable nominal 

b) Una variable de rango 

c) Una variable categórica 

d) Una variable ordinal 

148. - ¿Cómo se calcula la variación relativa, en porcentaje, del valor de un periodo respecto 
al valor de otro periodo? 

a) Diferencia del valor del periodo inicial respecto del valor del periodo posterior entre el valor 

del periodo inicial por 100 

b) Diferencia del valor del periodo posterior respecto del valor del periodo inicial entre el valor 

del periodo inicial por 100 

c) Diferencia del valor del periodo posterior respecto del valor del periodo inicial 

d) Diferencia del valor del periodo posterior respecto del valor del periodo inicial entre el valor 

del periodo posterior por 100 

149. - Con respecto a la información que publica la EPA a nivel geográfico: 

a) Publica resultados de ocupación a nivel nacional, por CCAA y a nivel municipal 

b) Publica exclusivamente resultados de ocupación a nivel nacional 

c) Publica resultados de ocupación a nivel europeo, nacional y por CCAA 

d) Publica resultados de ocupación a nivel nacional y por CCAA 
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150. - De acuerdo con el Instituto Nacional de Estadística (INE) y en relación a las series 
estadísticas de datos económicos coyunturales: 

a) El objetivo principal del ajuste estacional es filtrar las series de las fluctuaciones 

estacionales y efectos del calendario 

b) Las fluctuaciones estacionales solamente se dan en algún año en que concurren 

circunstancias coyunturalmente excepcionales  

c) Sólo se presentan series de datos económicos coyunturales desestacionalizadas a petición 

del usuario 

d) No se realizan ajustes estacionales de series de dato 

 


